
 

08 

No.008 March 22, 2023 

 

東野高等学校 校長 北村 陽子 
 

「本当の優しさ」について 
 

謹啓 

 春色の和やかな季節、平素は格別のご高配を賜り、厚く御礼申し上げます。保護者の皆様におかれましてはますますのご清栄のこ

ととお慶び申し上げます。2022 年度修了式では、下記のようなお話をさせていただきました。 

 

1・2 年生の皆さん進級おめでとう。 

2022 年度も、コロナ感染症対策に追われた 1 年ではありましたが、ようやくマスク生活とも一定の距離を持てる対応が可能となり

ました。今後は、元の生活がどうであったかよりも、これからの生活をより有意義なものとするためにどう対応していくかが大事になってくる

ことでしょう。 

では最初に、卒業生についてお話ししておきます。卒業証書授与式は今年度も卒業生と教職員だけで行いましたが、誠に立派な

式でした。今後も東野高等学校で培ったものを土台として生き抜いてくれるものと確信しております。 

進路実績として特筆すべきことは、海外大学への進学、埼玉大学・埼玉県立大学など国公立大学への合格、東京慈恵会医科

大学・明治薬科大学など医療系大学への合格、日東駒専と称される大学合格の 150 超え、そして全体の大学進学率 80％超え

などがあげられるでしょう。 

そのことの総括として、『勉学においては、本校独自の英検週間に学校一丸となって取り組み、受験勉強にクラス一丸となって励

み、画期的な進路結果を残しました。英語に力を入れてきたことによって海外大学進学者も生まれ、学年全体の大学進学率は過去

最高となりました。もちろん大学がすべてではありませんが、生徒指導は進路指導であるとの考えのもと、なりたい自分を突き詰めること

に寄り添い共に歩んできました。それらを通して、互いを認め合う本当の優しさを知り、相手を気遣い・許し・共感し・見つめ直すことが

出来る豊かな高校生活であったことは確かでしょう』と卒業式式辞で話させていただきました。 

そこで、卒業生とも振り返った「本当の優しさ」について君たちにも考えてほしいと思います。『本当の優しさは、多様な価値観を認め

合うべき社会において最も必要なことでしょう。私は、人は優しくなければならないと思っております。本当の優しさとは何か、本当の優し

さは、甘やかしの優しさではありません。そして、本当の優しさは、見えにくい場合も多いようです。』 

見えにくい本当の優しさを理解することが、君たち自身のさらなる成長に必要なことは確かです。 

例えば、 

●学校に通うことで、友とぶつかり、先輩とぶつかり、後輩とぶつかり、教員とのぶつかり合いを経験する生徒もいるでしょう。君たちには、

それをも認知し、成長してほしいと願います。認めるという、かなり高度な本当の優しさも身に付けることとなります。 

●学校を辞めたいと思うことが出てくるかもしれません。そのような時には、他者の考えも素直に聞き入れ自分を見つめ直す勇気が必

要で、その勇気は本当の優しさから生まれます。 

●なぜ、この髪型ではいけないのですか。なぜ、髪を結わえないといけないのですか。さらには、なぜ、学ぶのですか。そのような疑問に対

しては、社会的通念を理解してほしいと思います。「東野高校はまだ発展途上の学校で、君たちには東野をさらに伸ばしていってほし

いと思っています。この先の東野の発展は、君たちに託します。さらには、これからの世の中は君たちが創っていくのです。その使命が君た

ちにはあると思います。だとしたら、今君はどうするべきかを考えてみたらどうだろう」議論を交わすには、人と人との関係性を築くための共

感力が必要です。相手の考えに理解を示すことは、本当の優しさを持ってしか出来ないことでしょう。 

 



 

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ ⑬ ⑭ ⑮ ⑯ ⑰ ⑱ ⑲ ⑳ ㉑

89.8 90 .1 87 .9 85 .1 83 .5 79 .0 73 .6 92 .1 92 .7 81 .9 88 .2 84 .2 79 .4 75 .6 96 .3 96 .0 84 .5 83 .1 86 .0 85 .2 81 .5

25 .4 25 .0 34 .7 21 .3 20 .2 15 .7 19 .0 52 .8 52 .5 25 .1 27 .8 21 .0 17 .8 11 .4 50 .0 47 .4 24 .5 15 .8 26 .9 36 .2 24 .8

64 .4 65 .1 53 .2 63 .9 63 .2 63 .3 54 .6 39 .3 40 .2 56 .8 60 .4 63 .2 61 .7 64 .2 46 .3 48 .5 60 .0 67 .3 59 .0 49 .1 56 .7

9 .3 9 .1 10 .4 14 .1 15 .4 19 .9 22 .3 5 .9 5 .9 14 .9 9 .2 14 .7 16 .6 22 .0 2 .8 3 .5 14 .2 14 .3 12 .9 13 .1 15 .7

0 .9 0 .7 1 .6 0 .7 1 .1 1 .1 4 .1 2 .0 1 .5 3 .1 2 .6 1 .1 3 .9 2 .4 0 .9 0 .6 1 .3 2 .6 1 .1 1 .7 2 .8

10 .2 9 .9 12 .1 14 .9 16 .5 21 .0 26 .4 7 .9 7 .3 18 .1 11 .8 15 .8 20 .6 24 .4 3 .7 4 .0 15 .5 16 .9 14 .0 14 .8 18 .5

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⑩ ⑪ ⑫ ⑬ ⑭ ⑮ ⑯ ⑰ ⑱ ⑲ ⑳ ㉑

85.4 86 .3 79 .2 80 .9 80 .0 79 .8 67 .8 84 .1 86 .5 79 .6 83 .9 72 .3 68 .9 65 .7 95 .3 94 .8 79 .2 71 .0 72 .7 80 .5 72 .3

20 .6 23 .0 25 .3 19 .3 18 .0 15 .5 18 .5 42 .9 42 .5 24 .7 32 .0 16 .1 18 .7 12 .0 52 .4 48 .7 24 .0 16 .1 26 .8 31 .1 20 .4

64 .8 63 .3 53 .9 61 .6 62 .0 64 .4 49 .4 41 .2 44 .0 54 .9 51 .9 56 .2 50 .2 53 .6 42 .9 46 .1 55 .2 54 .9 45 .9 49 .4 51 .9

12 .4 11 .8 18 .7 16 .7 17 .4 18 .0 24 .5 12 .4 10 .9 15 .9 12 .2 23 .8 22 .5 26 .8 2 .6 3 .4 15 .7 22 .1 19 .5 15 .7 19 .5

2 .1 1 .9 1 .9 1 .7 1 .9 1 .1 6 .4 2 .8 1 .7 3 .6 2 .8 2 .8 4 .9 4 .5 0 .9 0 .2 3 .9 4 .1 6 .2 1 .9 6 .2

14 .6 13 .7 20 .6 18 .5 19 .3 19 .1 30 .9 15 .2 12 .7 19 .5 15 .0 26 .6 27 .5 31 .3 3 .4 3 .6 19 .5 26 .2 25 .8 17 .6 25 .8

（全体） あまりそう思わない

全くそう思わない

マイナス評・価計

【学校評価アンケート　集計結果】

2021年度

アンケート項目No.

プラス評価・合計

非常にそう思う

学校評価アンケート ややそう思う

学校評価アンケート ややそう思う

（全体） あまりそう思わない

全くそう思わない

マイナス評・価計

※2022年度と2021年度を比較して… 2P以上プラス方向へ 2P以上マイナス方向へ (単位:%)

2022年度

アンケート項目No.

プラス評価・合計

非常にそう思う

 

2023 年度も建学の精神を大事にしましょう。 

１、知識は第一の宝   ２、品行は最高の美  ３、忍耐は無上の力 

そうすることによって、本当の優しさが満ちてくることでしょう。 

人は優しくなければならない。寄り添う人を間違えてはならない。そう思う 2023 年の春です。 

人生は、ジグソーパズルのようだと表現されることがあります。最初のピースを置いたとき、大変心もとなく本当にここが自分の居場所

なのだろうかと不安になることがあるかと思います。しかし、徐々にいろいろなピース（人）によって埋められてくると自分のピースの存在

感が増し安定してきます。4 月は、不安定かもしれませんが徐々に安定してくるはずです。少し時間をかけてみましょう。そして、進みま

しょう。 

 

コロナ禍後の教育活動をどう構築していくかを考えながら、2023 年度の準備に入っております。何か心配なこと等ございましたら、

遠慮せずに学校にご連絡いただければと思います。 

最後になりましたが、本校地歴公民科の山口忠夫講師は病気のため 1 月 31 日ご逝去なさいましたことをご報告させていただきま

す。心よりご冥福をお祈り申し上げます。 

謹白 

 

学校評価アンケート実施にご協力いただきありがとうございます。今回は、昨年度の結果と比較して全体結果を掲載させていただき

ました。この結果を真摯に受け止め、改善すべき点は早急に取り組むことといたします。プラス評価の低かった⑥授業の教材やテキスト

が工夫されている ⑦教育活動においてデジタルコンテンツが有効に活用されている この 2 項目に関しては、研修を通して解消する

よう努力を重ねてまいります。今後ともご指導のほどよろしくお願いいたします。 

 

 

 

 

 

                                  

 

 

  

 

 

 

 

 

 


